

焦作日报

JIAOZUO DAILY



权威主流亲民服务



2025年11月
乙巳年月初五 星期一

24

中共焦作市委主管主办 焦作日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 41-0007 河南省一级报纸 焦作网: www.jzrb.com 社长: 李弘 总编辑: 吕正军

总第14739期
今日8版

市委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要文章精神 研究大运河文化保护传承利用和生态环境保护、法治建设等工作 李亦博主持并讲话

本报讯 (记者焦娇、翟倩倩) 11月21日下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要文章精神,安排部署省长王凯莅焦调研指示精神贯彻落实工作,研究大运河文化保护传承利用和生态环境保护、法治建设等工作。市委书记李亦博主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《因地制宜发展新质生产力》,强调要认真学习领会习近平总书记关于新质生产力的重要论述,准确把握新质生产力的内涵特征和实践要求,立足焦作实际、遵循客观规律、发挥比较优势,坚持稳中求进、破立并举,注重以科技创新为引领、以实体经济为根基,促进“345”创新

行动和“3+13+N”重点产业链群培育协同增效,着力构建具有焦作特色的现代化产业体系,加快培育和发展新质生产力,为我市“十五五”经济社会高质量发展筑牢坚实基础、积蓄强劲动能。

会议传达学习王凯省长莅焦调研指示精神,研究贯彻落实工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于大运河文化保护传承利用的重要指示批示精神,增强政治责任感和历史使命感,扎实推进大运河文化保护传承利用和生态环境保护各项工作,以高质量发展和高水平保护协同共进的实绩实效,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要系统谋划推进我市大运河文化遗产保护,深度挖掘文化内涵

和时代价值,做好具象表达和活化展示文章,助推大运河文化创造性转化、创新性发展。要统筹水资源、水环境、水生态治理,强化突出生态环境问题排查整治,深化城乡居民环境整治提升,健全常态长效管护机制,不断巩固拓展生态环境治理成效,增进人民群众生态福祉。要坚持守正创新、文旅赋能,强化项目支撑、人才带动,统筹抓好太极拳保护、传承、传播和发展工作,促进太极文化更好服务于民、造福人类。要锚定“两高四着力”重大要求,真抓实干、埋头苦干,持续做好稳增长、促改革、防风险、惠民生各项工作,全力奋战四季度,坚决实现全年经济社会发展目标任务,确保“十四五”顺利收官,科学谋划

“十五五”发展,持续推动焦作高质量发展和高效能治理在全省争先出彩。

会议传达学习全省工会工作高质量发展会议精神,研究我市贯彻落实意见,强调要坚持围绕中心、服务大局,充分发挥工人阶级主力军作用,强化思想政治引领,深化工会改革建设,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,动员激励广大职工和劳动群众在推进现代化焦作建设中竞相建功立业、绽放时代风采。

会议听取全市法治建设“一规划两方案”(2021—2025年)贯彻落实情况及下步工作计划汇报,强调要全面系统总结做法成效,聚焦推进地方立法、法治政府建设、司法体制改革等重点工作,查漏补缺改进提升工作,着

力推动法治建设提质增效。要注重发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,科学高效做好新一轮法治建设规划及相关配套方案制定工作,扎实推进依法治焦作、法治政府、法治社会一体化建设,切实以高质量法治建设服务保障高质量发展。

会议研究了黄河流域生态保护和高质量发展专项民主监督工作,强调要把统战部长与大局所需结合起来,充分发挥民主党派民主监督作用,围绕污染防治攻坚战、建设现代化产业体系、黄河文化保护传承等重点工作,深入开展调查研究,切实摸透实情、找准症结、提出建议,同心协力推动幸福黄河建设不断取得新进展新成效。

会议还研究了其他事项。

学习贯彻党的二十届四中全会精神
争先出彩 踏歌“十四五”

汉永农业参与修订的国家标准《谷朊粉》发布

本报讯 (记者董蕾) 11月18日,记者从河南汉永农业发展有限公司获悉,由该公司参与修订的国家标准《谷朊粉》于10月31日发布,将于2026年5月1日起正式实施,替代2008年旧版标准,成为行业质量升级的重要里程碑。

“参与国标修订,是企业核心技术实力的体现,更是企业对行业责任与质量承诺的主动践行。”河南汉永农业发展有限公司总经理冯海波表示,这也标志着汉永农业在谷朊粉领域的技术实力与行业影响力获得权威认可,为企业的长远发展积蓄了强劲动能。

据悉,汉永农业位于孟州市,是以小麦面粉为原料专业生产小麦淀粉和谷朊粉的粮食精深加工企业,具备年产小麦淀粉36万吨、谷朊粉10万吨的能力,其谷朊粉年产量约占全国总产量的22.2%,占全国谷朊粉出口总量的45.5%,不仅是亚洲最大的小麦淀粉精深加工基地,更是国内最大的谷朊粉出口企业。

在小麦精深加工领域,谷朊粉作为高附加值核心产品,其技术水平直接决定行业发展高度。多年来,汉永农业以技术突破为核心驱动力,深耕谷朊粉研发与生产,研发人员占员工总数的27.63%,拥有授权发明专利1项、实用新型专利15项,其研究中心被认定为河南省谷朊粉精深加工工程技术研究中心。目前,该公司产品已通过ISO 9001质量管理体系、ISO 22000食品安全管理体系、BRCGS全球标准食品安全等多项国际权威认证,产品远销30多个国家和地区,成为中国谷朊粉“走出去”的重要代表。



11月23日,崭新的腾飞雕塑矗立在蓝天之下、城市之中。本报记者 王梦梦 摄

“大铜马”归来 续写“腾飞”故事

▶▶▶更多报道详见今日本报A02版

“智”观六路 “慧”听八方

焦作全国首创“招标人服务舱”落地启用

本报讯 (记者杨丽娜、仝伟平、刘旭) “以前来招标,就像‘赶大集’,开标室、监控室来回跑,既要盯流程又要盯专家,手忙脚乱!”11月20日,在焦作市公共资源交易中心,刚体验完“招标人服务舱”的某工程项目招标人李先生兴奋地说,“现在可好,坐进这个‘智能指挥舱’,一个房间、两块大屏,所有环节一目了然,心里踏实!”

李先生口中的“智能指挥舱”,正是焦作在全国首创的“招标人服务舱”。它瞄准了招标人以往“跑断腿、看不清、管不住”的履职痛点,用“制度+科技”双引擎,把国家要求的招标人主体责任,从纸面条款变成了“一门进入、一舱办结”的生动实践。

从“跑断腿”到“一舱管”,“小空间”实现“大整合”。

这个服务舱巧妙地将开标区、监控室合二于一,打造出“一沙发两屏幕三个人”的协同空间。招标人、监督人、代理机构代表“同舱”办公,彻底告别过去“赶场式履责、串门式查访”。“现在我们‘并肩作战’,流程全透明,效率翻倍增!”李先生笑着说。

“智能哨兵”全程护航,异常行为实时预警。

科技感,是服务舱的另

一大亮点。11时左右,监控大屏突然弹窗:“评标区两名专家在交流”。李先生立即戴上耳机“旁听”,确认是技术讨论后松了口气:“这系统像‘电子哨兵’,有风吹草动立马报警,我们监督起来更有底气!”

这里不仅有“耳聪目明”的智能见证系统,还有全程留痕的“三方通话”。招标人如需与专家沟通,一键即可发

起,(下转A03版③)

● “小舱体”承载“大使命”
还权、明责、赋能、服务四维发力
构建闭环责任体系
● “小个头”拥有“大智慧”
面对面权责落实
屏联屏智能技防
背靠背物理制衡
手握手数据可溯

图表策划: 聂楠 图表制作: 车璇

在绿色发展浪潮中点亮征途

——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

新华社记者 涂铭 周相吉
张海磊

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰,当地球布满矿产过度开采留下的伤疤,当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从?发展与保护要如何统筹兼顾?世界期待答案。

21日,在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上,由新华社国

家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国

方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述,当“绿水青山就是金山银山”成为跨越语言、制度与文明的价值公约数,当更多发展中国家无须在“温饱”与“环保”之间做单选题,当绿色金融、数字技术、生态产业在全球南方落地生根,人类必将以绿色之笔,绘就一幅生态友好的现代化画卷。

(下转A03版①)

本报记者 陈彬
本报通讯员 崔新娟

一根山药,能撬动多大的产业?在温县,这个答案是30亿元。

从《神农本草经》中的“神仙之食”,到直播间的“养生顶流”,铁棍山药穿越3000余年时光,从皇家贡品走上百姓餐桌,完成了从“土特产”到“金产业”的华丽转身。

千年根基
一块土地的品质坚守

“一年种山药,十年无地力。”这句农谚道出了铁棍山药最苛刻的生长密码。

11月中旬,在温县祥云镇的一片垆土地里,种植户崔垚森和工人们正在采挖铁棍山药。挖掘机掘出1.5米的深沟,工人再用铁锹细刨,才能取出深埋地下的山药。“种一季,地要歇十年,土地也要‘存力气’。每年11月到次年3月是采挖期,虽然现在用机械开沟,但搭架、细刨这些精细活还得靠人工。”崔垚森说。这位有着20年种植经验的老药农,对铁棍山药的习性了如指掌。

铁棍山药对土地极为“挑剔”:温县特有的垆土地质地坚硬,矿物质丰富,才能孕育出根茎深扎1米多、生长期超200天的道地药材。

据《温县志》记载,当地有近3000余年的铁棍山药种植历史。这里土壤富含矿物质,孕育的铁棍山药含有18种氨基酸和10余种微量元素。但也正因如此,同一块地种植一次后,需休耕约10年才能恢复地力。

“种一季歇十年”一度让铁棍山药濒临绝种。千百年来,温县农民在好年头成片种植、灾年景空地留种,才让这一珍物种得以延续。如今,温县人用智慧破解难题:“麦药轮作”模式让土地在休耕期也能产生效益;“十统一”标准化种植体系让千年农艺有了现代标准;培育的“温铁山药2号”新品种既保证了道地药性,又实现稳产增产。

品质,是铁棍山药3000余年不衰的底气。如今,它拥有国家地理标志商标、农产品地理标志、生态原产地产品保护“三标认证”,成为消费者扫码可溯、放心食用的“金字招牌”。当消费者扫描产品溯源二维码时,看到的不仅是一根山药的成长历程,更是千年农耕文明与现代品质标准的完美融合。

产业裂变
一根山药的“七十二变”

在温县怀山堂生物科技股份有限公司的加工车间里,铁棍山药正经历一场“变形记”。清洗、切片、烘干、研磨……它变成山药粉,再经过30多道工序,变身为山药饼干、山药素面等产品。

“山药变成粉只是变形的第一步。”该公司董事长康明轩拿起一盒山药陈皮含片介绍,(下转A03版②)

全市大气污染防治攻坚 第十二次周调度会召开

本报讯 (记者刘婧) 昨日,全市大气污染防治攻坚第十二次周调度会召开。市委副书记、政法委书记惠康出席会议并讲话,强调要坚定信心决心、保持攻坚韧劲,以强烈的紧迫感、责任感和荣誉感,科学精准落实攻坚举措,持续巩固治理成果,全力冲刺,争先晋位。

会议总结分析了过去一周的工作,相互交流经验,部署了近期重点攻坚工作。会议指出,大气污染防治攻坚战以来,全市上下凝心聚力、精准施策,大气污染防治工作取得了阶段性进展,要继续保持攻坚态势,持续巩固扩大攻坚战果,确保空气质量持续改善。

会议强调,要把握季节性、规律性特征,紧盯污染源变化规律,聚焦关键领域,系统精准严格落实治理举措,全力以赴抓好冬季大气污染防治。

会议以电视电话会议形式召开。

市领导董炳麓、师少辉出席。

着力加强生态环境保护
坚决打赢污染防治攻坚战